

Восточные славяне – предки русских, украинцев и белорусов – выделились примерно в VII-VIII веках в общеславянское единство. С этого времени начинает свое существование и восточнославянский язык – предшественник русского, украинского и белорусского языка – предшественника всех современных славянских языков. Общеславянский язык задолго до нашей эры выделился из индоевропейского языка-основы.

На восточнославянском языке говорили племена (поляне, древляне, дулебы, уличи, тиверцы, северяне, вятичи, радимичи, дреговичи, кривичи и словене новгородские), заселявшие территорию от Среднего Поднепровья на юге до озера Ильмень на севере.

В IX веке в среднем течении Днепра, на территории, заселенной полянами, возникла Киевская Русь, объединившая вокруг себя восточнославянские племена, которые составили древнерусскую народность. Молодое, но могущественное государство вступает в культурное общение с Византией, Болгарией, Венгрией, Чехией, Польшей. Важнейшим культурным событием этого исторического периода было появление письменности.

Первыми письменными текстами, известными нашим предкам – восточным славянам, были, по всей вероятности, тексты, написанные на старославянском языке, и в этом огромное значение последнего в развитии русского языка и русской культуры.



В X веке на Русь стали поступать из Болгарии церковные книги. Особенно усилился их поток после того, как Русь приняла Христианство в 988 году. Это, естественно, способствовало все большему распространению письменности. Книги переписывались русскими писцами, которые таким образом усваивали особенности старославянского языка. Что же представляла собой этот язык?

Старославянский язык – это язык, на котором написаны первые письменные памятники славянства: переведенные с греческого языка во второй половине IX века Евангелие, Апостол, Псалтырь. Перевод был осуществлен братьями-греками Константином и Мефодием, жившими в Солуни (современные Солоники).



В основу языка древнейших славянских переводов с греческого Кирилл и Мефодий